饭店集团"软实力"系列报道之五

连锁品牌管理不仅"得其形"更要"传其神"

在连锁经营体系中,饭店集团和 加盟饭店都是在同样的商业符号下 进行业务的重复。饭店集团按照合 同"安装"经营管理体系,加盟饭店按 照标准执行体系。从理论上说,这种 关系非常简单。但在实践中,连锁经 营能否成功取决于以下两个因素:一 是饭店集团要有一套根据长期经营 积累的、系统的工作程序和标准,能 够方便地转移和复制到加盟饭店;二 是加盟饭店的管理团队和员工队伍 能够"粘贴"、消化吸收和执行。分析 国际品牌连锁企业能够支撑全球上 万家、数万家连锁店运营和发展的成 功之道,就是连锁管理体系的成功, 是连锁管理系统完整、有效地复制、 粘贴的成功。

连锁经营是共享或转移知识资产 的一种有效模式。饭店集团作为转移 知识的一方要有知识管理的能力,这 样才能帮助加盟饭店增强技能和能 力。饭店集团转移知识的过程可分为 复制与粘贴两个部分。

实践中很多连锁企业认为,复制 就是照猫画虎,给加盟商发一套手册、 经过简单的培训就可以直接开店了。 但是,如此照猫画虎的效果又如何 呢?业者不妨想一想,有哪个饭店集 团的加盟饭店的产品与服务质量高于 集团总店(旗舰店)的?顶多是"形 似",很少有"神似"的。究其原因,是 因为我们只复制了显性知识,隐性知 识的复制却被忽略了。

饭店集团的复制过程就是知识的 拷贝过程,包括饭店经营管理知识的

实践中来

有三个层面;思想体系、商业体系、运 转体系。复制的结果就是系统化和标 准化的知识再现,这些知识分为显性 知识和隐性知识。显性知识是指可以 用语言、文字、图像等明确表达的知 识,一般以清晰化、公式化的方式表达 出来。例如,饭店的规章制度、业务流 程、操作规则、工作标准、菜肴配方 等。而隐性知识是存在于个人头脑 中,建立在个人经验基础之上的、难以 明确表达、体现个性化的知识。比如, 我们不可能通过学习菜谱成为一名出 色的厨师。以和面为例,"面多了加

收集、梳理、共享和转移等过程。复制

水,水多了加面"是显性知识,怎样把 握面和水的比例则是隐性知识。此 外,饭店还存在大量的诸如斟酒、铺床 等依赖于个人经验而又难以准确用文 字描述进而传播的行为知识。目前, 国内饭店集团的隐性知识管理水平还 需提高,对饭店的隐性知识进行收集、 整理,研究怎样用直观的方式来实现 隐性知识的传递是业者应该加以关注 的问题

再来看粘贴。复制相对而言比较 容易,因为饭店集团能够把控。要把这 一套系统跨区域粘贴给加盟饭店,同时 保证一致性,就需要真功夫了。在学术 领域,对服务管理的研究要比对制造业 管理的研究落后许多。服务企业最重 要的一个问题是要保持一致的服务标 准。当服务在多个地点传递或者当某 些工作授权给加盟店去完成时,这个问 题就变得更加复杂。对服务过程中的 每一个环节可以建立质量控制标准,但 是这个过程中涉及人的因素,并且生产 和消费是同时进行的,这些都加大了服 务标准化的难度。从另一个角度说,与 机器相比,通过人更难以保证产品生产 的同一性,也更难以管理。

职业化的经理人团队是饭店集团 复制、粘贴到加盟饭店的有效载体,因 为在加盟过程中,优秀的团队是可以 指导和培训加盟饭店以及督导控制加 盟饭店复制、粘贴的整个过程。大多 数情况下,饭店集团在管理输出中任 命到加盟饭店的管理人员不会是该品 牌饭店的骨干人员。为了保持品牌形 象和知名度,饭店管理集团的骨干人 员都会被留在该品牌诞生的"总店"。 即使被派到加盟饭店,往往也会在帮 助加盟饭店开业、实现正常运转后撤 回。实际上,国际品牌饭店集团也是 这个套路。那么,他们为什么能够较 好地完成复制粘贴呢? 因为他们的总 部本身就是一个可持续发展的知识管 理平台。以培训为例,总部设计研发 了课程体系、课程内容,连系统化的培 训方法和工具都非常完善。强大的资 源后盾,使其成为门店的支援中心、人 才培养基地。

连锁经营模式引进中国只有三四 十年,得以快速发展也只是在最近十 几年。国际著名饭店集团的连锁经营 已经运行了近一百多年,运作机制相 当成熟。国内饭店集团不能只学表 象,而是要深入研究国际饭店集团成 功背后的商业逻辑。从战略上明晰定 位,在具体的操作过程中要有整体系 统概念,复制的对象是系统,而不是局 部,不仅要"得其形",更要"传其神"。

因此,国内饭店集团面临着奋起直 追与迎头赶上两重重任。奋起直追就 是要尽快完成"建模"工作,这里的"建

他住酒店以来,体验感觉最好的一次。

据了解,这家酒店的员工到月末可

模"工作不仅仅是一本运转手册与规章 制度,还要有相应的管理工具。比如, 岗位胜任力模型、饭店及部门绩效模 型、营业收入预测模型、选址标准等,完 成科学化、规范化、程序化的管理工作, 以便于复制到加盟饭店。迎头赶上就 是构建知识管理平台,整合资源形成支 持体系,提高粘贴能力。比如,编制总 经理工作手册、财务会计工作指南、全 面预算标准作业指导书以及对显性知 识、隐性知识不同的培训方法等。只有 这样,才能打造出"战略管控+支持服 务"型总部,在管控中提升服务,在服务 中夯实管控,使加盟饭店能够享受到饭 店集团的支持服务,让集团的系统完整

地粘贴到加盟饭店。 饭店集团总部建设不能流于文职 化,要起到咨询、建议和质询的作用。 总部除了是一个责任中心以外,还必 须成为一个价值创造、制度输出和宏 观调控的中心,使总部的运作呈现集 中创新、分散复制的特征,通过复制使 学习曲线整体降低。

此外,国内饭店集团要向成功打 造了如家、全季、亚朵、麗枫的新锐企 业家学习,逐步向前延伸至投资定位, 向后扩展至资产处置。另外,借助金 融衍生工具保持资产流动性,对饭店 资产进行全生命周期管理。

这就要求集团总部的管理者一要 懂行,具有饭店资产管理与价值管理 的系统知识;二要除了会"管"更要有 "理"的能力;三要处理好直接管理与 间接管理的关系,完成从管理者向领 导者的转型;四要学会从产品经营到 资本经营的本领。(作者单位:南京旅 游职业学院)(完)

"业主如何与管理公司谈判"之五

采购风险控制和筹开时间把握

□ 于秦川

采购的风险控制

采购是业主和管理公司在谈判 中的一个焦点问题,也是在日后经 营中双方争议较多的一个敏感话 题。采购工作贯穿于酒店管理合同 执行的整个过程,不仅关系到宾客 体验,也关系到酒店的运营成本、业 主的切身利益以及国际品牌的声 誉。尤其是开业筹备阶段,物资采 购品种多、数量大,如果控制不好, 很容易出现问题,单靠个人的品行 和觉悟去实现"公平、公正、公开" 的阳光采购,是非常困难的,也没有 哪家管理公司敢承诺,其委派的管 理团队在进行采购事项时,可以完 全避免不当行为。

在管理合同中,关于采购条款 的描述通常是这样的:"管理方有权 控制并实施对经营本酒店必要或适 宜的所有软件、硬件的购买或租 赁。""对选择家具、装置和设备,业 主应同意管理公司的合理要求事 项,以确保酒店的建设装备和装修 符合品牌标准。"管理公司关注的是 产品质量能否符合品牌标准,业主 则更关心采购的价格。

那么,业主应遵循什么样的采 购原则?如何设定采购事项的底 线? 怎样才能获得较好的采购效 果? 笔者建议重点做好以下几个方 面的工作,并在合同中予以体现。

首先,业主和管理公司要对采 购原则达成共识,即"业主因任何酒 店采购所花费的总成本(包括采购 费用),不得超过在公平竞争基础 上,向第三方采购同等可比的质量 和性质的货品及服务所花费的成 本。"也就是说,管理公司的采购价 格加上收取的采购费用之和,不能 超过业主从公开市场获得同样产品 或服务的价格。采购原则的确定相 当于锁定了采购价格的上限,同时, 要在合同中加入"业主可据理否定 认为不恰当的具体采购事项"。作 为补救条款,以上条款有前提条件、 有补救条款,可在一定程度上对业 主的权益起到保护作用。

其次,要设置交易底线,作为采 购事项的执行准则。

、拒绝指定交易。管理公司 通常会以品牌标准为理由,要求酒 店采购其指定的供应商的产品。作 为在中华人民共和国国土上经营的 一个企业,无论企业性质如何,都应 该无条件遵守中国的现行法律。我 国相关法律规定,未经公开招标的 指定交易,均属违法行为。作为国 际一线品牌的酒店管理公司,更应 该守法经营,遵守所在国的法律规 管理公司可以指定产品标准, 但不能指定产品供应商,业主可以

理直气壮地拒绝任何指定交易。

二、严控关联交易。管理公司 作为商家,有着逐利的冲动,在采 购事项中,会优先选择与自己利益 相关的供应商,甚至是自己的参股 企业。大多数采购行为会伴随着 佣金和折扣的利益输送,且数目不 菲。管理公司通常打着集团采购 可以降低采购成本的旗号,强制要 求旗下的酒店参加集团采购,并在 合同中明确注明佣金和折扣的取 得归管理公司所有,并将之视为一 种合法行为要求业主予以认可。 对于这些关联交易,业主根本无法 判断交易的本质,却要承担交易的 结果,还要把本属于自己的折扣利 益让渡给管理公司。这种行为,直 接损害了业主的权益,对此,应引 起高度关注。

根据相关规定,品牌所有方必 须就涉诉情况、关联交易及其他应 披露的信息,进行及时公开的披 露。业主可据此,要求管理公司披 露所有和本酒店相关的关联交易, 间过长,员工可能因无事可做而流 对每一笔关联交易进行重点审核, 失,造成不断招人、重复培训,增加 并视情况决定是否批准该交易,以 维护自身利益。

约束。业主代表应会同管理团队, 顾公平。(完) 制订严格的采购工作流程,成立合 规的招投标中心,组建公平的评标 委员会,对所有采购事项的过程和 结果进行公示,并将此工作纳入业 主代表的日常工作范畴,逐步建立 起一个合规合格的、业主信赖的、酒 店管理团队接受的、国际品牌认可 的供应商信息库,双方一起努力,共

四、抓好定价表审核,这是业主代 表一项非常重要的工作。酒店的采购

同把好酒店的成本关。

品种繁复、数量巨大,很难做到对每一 笔交易进行实时监控,绝大部分常规 采购计划,采购经理都要定期编制月 度采购货品定价表,作为审批和采购 的依据。业主代表要认识到,这才是 采购工作的核心内容,只有抓住重点, 才能控制全局。因此,审核定价表应 成为业主代表的一项重要工作内容, 只有经业主代表审核会签后的定价 表,才能作为采购的执行依据。这样 做的好处是既保证了业主的权益,又 可以减少和管理团队可能出现的摩 擦,在目标达成一致的情况下,高效公 正地完成酒店的采购工作。

合理的筹开时间

一家新酒店的开业,要经历两 个阶段:一个是前期建设阶段,一个 是后期筹备开业阶段,也叫筹开阶 段。以总经理为首的管理团队要在 合适的时间、合适的节点进入酒 店,开展开业前的准备工作,包括 制订开业前的商业计划,确定会计 制度、安全准则、人员编制和营销 策略。另外,还要招聘、培训员工, 办理各种证照,采办各种物资,保 证开业事项顺利进行。归纳起来, 无非三件事:建章立制、招人采购、 办理证照。

管理公司希望筹开时间越早越 好,有充分的时间进行准备,管理团 队越早进入,开业时间越有保障。 但作为业主,则要考虑筹开的费用 支出。因为筹开团队的进入,就意 味着筹开费用的产生,筹开的费用 要在以后的经营年度进行摊销,筹 开费用的多少势必影响到酒店日后 的经营业绩。筹开团队什么时间进 场、怎么进场、人数以多少为宜,这 些都关乎业主的切身利益。以现行 行业规范测算,筹开费用(人工成本 部分)大致在工程总造价的1.5-2% 之间,对业主而言不是一笔小费用。

筹开工作要遵循两个"合理"原 则:进入的时间要合理,既不能有人 没活干,也不能有活没人干;进入的 人数要合理,要根据工程进展,有多 少活进多少人。

笔者建议,筹备开业的准备时 间应以180天为宜,太早和太迟都 会影响开业的准备工作和费用的 控制。具体时间表如下:开业前六 个月,总经理和工程部经理要第一 批到岗,对接施工、设备安装和装 修工程,对建设阶段存在的问题进 行"纠改"。

开业前三个月,各部门经理要到 岗,要制订落实部门的管理制度和工作 流程,编制采购计划和员工培训计划。

开业前两个月,各部门主管和 工程部、前厅、营销部的全体人员要 到岗。因为工程部员工要接受设备 一商的培训,并接管设备:前厅员 要接受品牌公司专有管理软件的使 用培训;营销经理们要落实执行开 业前的营销计划。所以,这三个部 门的员工需要比其他员工提前两个 月到岗。

开业前一个月,所有员工要全 部到岗。也许有人认为,一个月时 间太短,培训时间都不够。但笔者 认为,酒店的后台服务岗位技术含 量不高,只是一个熟练程度的问题, 要让员工在干中学、在学中干,才能 熟能生巧。实操培训必须在实战环 境中,才更有效果。建议酒店做两 个月的试营业计划,在试营业期间, 充分查找软硬件存在的问题,让一 线的员工置身于真实的工作场景, 在发现问题、解决问题中,提升自己 的服务技能。每天面对新的事物、 解决不同的新问题,可以保持员工 的工作激情,这样也有助于留住已 招收的员工。新生代的员工有他们 鲜明的个性,薪酬并不是首位,他们 往往更在意个人的价值是否得到体 现、工作氛围是否满意,如果筹开时 了培训成本。

总之,筹开工作是一项复杂的 三、制订公开招标工作流程。 系统工作,既要保证开业的时间,又 酒店的常规性物资采购,数量大、品 要控制筹开费用的支出,花该花的 种多,必须有严格的监督和制度的 钱、做该做的事,做到效率优先,兼

厦门市兴华东旅行社有限公司 旅行社经营许可证副本遗失,许 可文号:闽旅【1999】118号,编号: L-FJ20027

声明作废

"感动币"的故事

□ 陈文生

案例

某天,在某酒店前台,接待员叫住 了刚刚办好房卡的客人张先生,递给 他一个小布袋后说:"这个袋子里面有 20枚小铜板,我们叫它'感动币'。如 果您对哪一位服务员的服务很满意, 可以送上一枚。到时服务员会拿着它 向酒店'领赏'。谢谢您的合作。"随后 接待员把小袋子扎好,双手奉上。

"挺有意思的。我可不可以理解 为相当于给服务员发小费呢?"张先生 饶有兴趣地问道。

"可以这么理解。我们的目的是 鼓励服务员更好地为客人服务。" "如果我对客房服务很满意,而客

房服务员不在房间,怎么给她呢?"

房时把这个袋子带下来交给我们。"

省了我发小费的钱,那岂不是两全其 美?"张先生说完哈哈大笑。

接下来,张先生每去一个消费场 所,都会带上几枚"感动币",以便发给 令他感动的服务员。

第二天,为了感谢为他整理房间 的服务员,张先生一下子给了服务员 10枚"感动币"。但是,服务员只接受 了两枚,将剩下的还给张先生并说 道:"我只为你整理了两天房间,只能 接受两枚'感动币',谢谢您的奖励。'

退房时,张先生将剩下的"感动 币"还给总台,并向总台服务员讲述了 客房服务员的诚实表现。总台服务员 说:"如果是这样,您现在还可以为她 送上一枚,由我们代您转交,我在这里 代她向您表示感谢。"

结算时,总合服务员告诉张先生: "由于您配合我们发'感动币'激励员工 "可以由我们转交。对了,请您退的活动,以您的房费标准每晚可以减免 20元。同时,收到您写的建议信一封, 质或精神上的奖励。此举不但有助于 部门之间通力合作起到了鼓励作用。 "你们这个做法,我还是头一回见 可以在您的总房费里再减免30元。"张 调动员工积极性,也可以在一定程度上 笔者认为,该酒店激励员工和团队的 呢。这样说来,我既表扬了服务员,又 先生愉快地离开这家酒店。他说,这是 直观反映员工的工作效果。



邢子琦 绘

该酒店还给各个部门分发"感动 极配合和大力协助,为了表示感谢也 可以送上"感动币",对方同样将以此 以凭借收集的"感动币"领取相应的物 获得酒店的相应奖励。无疑,此举为 这一创新方法,值得同行学习和借鉴。

补齐短板 推动酒店业高质量发展

□ 钱三毛

回顾2019年,尽管一些酒店的经 中求进的态势。期待2020年更好是业 求进。 者共同的愿望。然而,市场形势是不 酒店行业发展的简略盘点。

色型酒店的独特优势和竞争力。

过去的一年,酒店管理者高度重 消费者对于产品的鉴别能力和消费品 位也在大幅提升。

旅游行业管理部门、院校、第三方 链整合,合作共赢的模式日趋完善。

以人的意志为转移的。与其预测观 大城市来看,酒店整体经营状况较上 营收增长10%,经营利润增长20%; 浮躁和急功近利现象正是缺乏榜样力 望,不如正视存在的问题,抓紧补齐短 一年均有不同程度的下滑。原因是多 上海兴国宾馆坚持科技创新,绿色 量的反映。 板,乘势而上。以下是笔者对2019年 方面的,其中,市场变化是主要因素。 引领,客房产品全面优化,致力打造 2019年,从市场业态看,酒店行业 一步理性,酒店人力成本上增、员工流 元,年出租率突破90%,这是东湖集 业者关注。比如,我们的高档酒店卫 进入了较为成熟的阶段,产品与需求 动大、招工难等是酒店行业共同面对 团经营战略的又一成果;杭州西湖 生间马桶还是传统的产品,而一些家 日趋细化。高档商务酒店增量开始放 的问题。此外,也有部分高档酒店存 国宾馆运用新武器,通过党建发挥 庭已经使用上了智能马桶。在日本, 慢,中档酒店快速增长,特色酒店、文 在服务质量下降、标准化及品质坚守 党员先锋模范作用,调动全员积极 经济型酒店使用的都是智能马桶。再 化主题酒店、精品酒店以及各种类型 不严、现场管理缺失,一些职业经理人 性收效显著,去年营收比上一年增 有,相当数量酒店的吹风机功率不足, 的民宿释放出强劲的市场需求。笔者 职业素养不高等问题也是不争的事 加1000万元,利润增加400万元;宁 而像戴森这类品牌吹风机已经开始进 所在的特色酒店联盟54个会员酒店 实。去年,网络屡屡曝光的酒店管理 波天港禧悦酒店在品质建设上下功 入小康家庭。还有,健身房、游泳池作 中,95%呈现增长态势,反映出文化特 乱象以及行业监管部门发布的各种公 夫,客房全部采用智能马桶,提升了 为客人养生健身的好去处,却又是经 告,应该引起业者的高度重视。

除去以上共性因素,笔者以为,相 台配小毛巾,深受宾客好评,去年出 量、消费环境已经成为客人做选择时 视品牌建设,众多民族品牌闪亮登 当数量的酒店业绩下滑,其主观原因更 租率达到95%,综合业绩列宁波中档 考虑的重点,绿色饭店同样应当成为 场。资本运作逐步转向实体经营,投 值得探讨。业者的观念是否偏于陈 酒店之首;南京金陵饭店的"细意浓 酒店经营者关注的重点。 资者、经营者的专业化程度不断提高, 旧?是否疏忽了培训学习?是否缺乏 情"和青岛海景花园大酒店的"亲情 创新精神?绩效指标是否合理?现场 一家人"服务理念,无不折射出中国 店业面临机遇和挑战,增强民族自 管理是否缺位?节能降本是否盲目?

机构等单位在推动行业结构调整、创 店进行调研时发现,上海、北京、深 业者认真总结、学习和借鉴。学习 们共同努力推动中国酒店业发展, 新转型、人才培养、技能提升等诸多方 圳、三亚等地酒店在业态、新技术运 不是照搬照抄,而应从中得到启发, 为特别能吃苦、特别能奉献的酒店 面发挥着重要作用。酒店上下游产业 用、品质优化、盈利能力均遥遥领 因地制宜非常重要。

逐步形成共识。上海的垃圾分类和酒 如开业 20 多年的上海浦东香格里拉 强信心,创造佳绩事在人为。一个地 店取消六小件的实践,成为可借鉴的 大酒店,综合盈利能力居上海之首, 区、一个集团、一个企业都应该树立榜 营业绩较前一年相比有所下降,但是, 模式。总体而言,去年,我国酒店业朝 这是产品结构、品牌效应、经营模式 样,让榜样的精神力量成为闪光点,从 整个酒店行业还是在转型期中呈现稳 着开放、绿色、和谐、创新的方向稳中 等所起的作用;浙江义乌香格里拉 而激励人,鼓舞人,传播正能量。酒店 大酒店注重打情感牌,诸多"土洋结 行业需要敬业爱岗的奉献精神和锲而 分析去年酒店的经营情况,从各 合"的创新举措出奇制胜,酒店去年 不舍的工匠精神。而目前行业存在的 平均房价下降,婚宴减少,客人消费进 目的地酒店,年平均房价上涨了300 些细节问题正在成为发展趋势,值得 舒适性,在服务上做加法,自助餐摆 营者不太关注的环节。最后,空气质 服务、中国品牌、中国精神的深刻内 信、增强文化自信、增强行业自信尤 去年,笔者曾对多个地区的酒 涵。好案例有其共同的规律,需要

绿色经营在全国开展,绿色消费 国际品牌仍处于绝对领先地位,比 榜样的力量不容忽视。树立榜样,增 此外,从消费需求的角度来看,一

总之,处在转型时期的中国酒 为重要。气只可鼓,不可泄。让我 人加油点特。

先。从业绩和盈利能力角度来看, 笔者认为,在因地制宜的过程中, (本文作者为特色酒店联盟秘书长)

编辑:赵垒 电话:010-85168156 E-mail:zl@ctnews.cn